
Kertész Péter Általános Iskolai Értesítője A
Karcagi Izraelita Iskolából 

Ez az iskolai értesítőm. Érdekes módon csak a harmadik oldalon szerepel a karcagi zsidó iskola,
ahova 1945/46-ban jártam. Ezt utólag jegyezték be. Mikor mi megérkeztünk Karcagra 1945
májusában, akkor a bátyámmal, Mikivel valami zárdába jártunk iskolába, hogy ne veszítsük el az
évet. Nem is veszítettük el, ez a második osztály volt. Erről nincs bizonyítványom, illetve nincs az
irataim között. A zsidó iskolába ekkor még nem jöttek vissza a tanítók. A mostani Kertész József
utca végén volt egy keresztutca, a Zádor utca és ott volt egy iskola, amit zárdának hívtak, mert
apácák is tanítottak benne. Érdekes módon, a zsidó gyerekeknek egy másik része a református
iskolába járt. Az a piactérnek a túlsó végén volt. És aztán harmadikban már a karcagi zsidó
iskolába jártunk. Karcagon a második világháború után kicsit szomorúbb volt minden, az öregek
kifáradtak a várakozásban, hogy a gyerekeik nem jönnek vissza. Volt a kandalló mellett az apai
nagyszülők hálószobájában két hatalmas nagy vörös fotel, és mindig azokban aludt a nagyapa
ebéd után. Szunyókált egy keveset. Szinte teljesen elveszett ebben. Emlékszem, hogy egyszer
megkérdeztem tőle -- mikor a Tanácsköztársaságról tanultunk --, hogy milyen volt Karcag 1919-
ben. Azt mondta, hogy jöttek a parasztok, hogy zsidóvért iszunk. Ezt én is megéltem 1946-ban,
amikor a munkaszolgálat után az ügyvéd nagybátyám, Kertész Sándor ezekben az önkényes
földfoglalásokban a károsultakat védte, és megnyerte sorban a pereket, akkor föllármázták ezeket
a kisemmizett zselléreket, akik vasvillákkal felfegyverkezve körülállták a maradék család
nagyapámék házába menekült részét, és ordibáltak, hogy zsidó ügyvédet akasztunk! [Az
Ideiglenes Nemzeti Kormány 1945. március 17-i földreformrendelete írta elő a 100 holdon felüli
nemesi és a 200 holdon felüli paraszti birtokok kisajátítását. A községi szinten eljáró földosztó
bizottságok a helyi szegények földigényére hivatkozva és a bizonytalan politikai helyzetet
kihasználva azonban gyakran az előírt határ alatt is kisajátítottak birtokokat, ezeket utóbb a
tulajdonosaik igyekeztek visszaperelni. -- A szerk.]. Később Kunmadarasról hozták át a pogromnak
[lásd: kunmadarasi pogrom] a túlélőit, a velünk szemben lévő megüresedett paplakban kialakított
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alkalmi ispotályban látták el őket.
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